建立岗位责任制 搞好农业税征管工作

——关于青冈县农业税征管工作调查

黑龙江省绥化地区财政局

青冈县过去农业税征收工作抓得较松, 跑 税、漏税现象比较严重,多年出现尾欠,当年 最高尾欠额达37万多元,占应征正税的13%。 为了改变这种状况,适应农村变化了的经济形 势,他们在1981年建立了征管人员的岗位责任 制, 把任务包到人, 责任落实到人。助征员、 财政助理的责任是抓好征收中的各项工作,掌 握纳税单位的任务和纳税情况,及时准确地完 成任务,做到无违纪,无拖漏,无差错。农业税 包片干部的责任是组织指导征收工作,沟通情 况,传播经验,调查研究,解决征收中出现的 问题,做到掌握情况好,工作指导好,问题解 决好。对达到上述要求的征管人员,给予一定 的物质奖励。这种做法调动了征管人员的积极 性, 收到了较好的效果。1981年该县提前超额 完成了农业税征收任务,并清理了历年 尾 欠 10.2万元。

一、改进了征收方法。他们提出要做到两个结合。一是季节性征收与常年征收工作相结合,改变了过去征收季节忙一阵,平时闲的情况。1981年第一季度,他们对全县1980年的农业税工作进行了一次全面的政策复查,纠正了政策不兑现和该减免不减免,不该减免也减免的偏向。第二季度结合夏征作物调查,核实清

青冈县在建立征管人员岗位责任制以后,

农业税征管工作采取了以下做法:

理了课税面积增减变动情况。第三季度在搞好 夏征的同时,对当年的农业税征收形势进行了 调查分析,逐社逐队地搞了产、销、余、灾情和 贫队的摸底调查,为搞好秋征奠定了基础。第 四季度除集中力量抓好秋征外,还抓了机动减 免的分配调查。二是驻库征收与深入社队征收 相结合。他们根据税源变化情况,采取驻库征

收为主的方法, 并根据人库进度, 经常深入社

销售帐、成品帐、成本帐、应收应付、待摊预提营业外收支等帐目。通过查帐发现线索和疑点,再深入检查有关凭证。(4) 对发现的问题和疑点,要到有关科室、车间找经办人员认真访问,弄清情况。(5) 核实定案。对复查出的问题,要做到情况真实,数字准确,政策规定有据。定案后,应上交的收入要及时入库。

在复查中,我们还注意向企业领导和有关 人员深入宣传国务院关于开展企业财务检查通 知的精神,发动和依靠企业财会人员和企业职 工,共同搞好复查工作。

对一个企业进行复查,只要事先作好准备,检查中抓紧工作,一般企业十天即可搞完,

个别管理混乱的企业时间要长一点。

三、加强领导,及时推动复查。企业财务 复查,政策性强,情况复杂,为了搞好这项工 作,我们成立了以处长为组长,各业务科长及 熟悉业务的老财税员参加的"推动小组",及时 听取汇报,掌握工作进度,研究解决存在的问 题,不断总结经验教训,推动复查工作不断深 入。由于查的户较多,处、科长不能每户都从 头到尾参加下来,就采取两头亲自 到 场 的 办 法,即检查组进厂时亲自到场,检查结束向企 业汇报落实查出的问题时亲自到场。这样,既 利于指导工作,解决问题,又有利于抓点带面, 促使工作迅速开展。 队宣传政策,督促缴纳农业税。驻中和粮库助征员孙百合同志,在秋征期间,到进度较慢的一些生产队了解情况,发现有个生产队两年来的农业税分文没交,他就积极做生产队干部和社员的工作,使这个队不仅缴了当年的税款,而且把前两年尾欠也一并交齐。

二、取得有关部门的积极支持。他们主动 与银行、粮食、种子公司等有关部门配合,处 理好部门之间的关系, 取得了有关部门的支持 和协助,疏通了征收渠道。秋征时,他们委托 县种子公司代征50多万元,委托银行代征6.7 万元, 他们还与邻县积极协商, 委托邻县, 代 收了30多万元税款,保证了农业税任务的顺利 完成。在征收结算上,他们认真贯彻了"先征 后购, 先税后贷"的原则, 保证税款及时足额 上缴国库。农业税征管人员在抓好农业税征收 的同时,积极配合银行发动社员群众自觉纳税 和归还贷款,使一些生产队主动从各户收回现 金,交了农业税,还了贷款。他们为了处理好 与粮库的关系,采取助征员定库,定公社多 年不变的办法,与粮库主动配合,互相支持, 共同做好征购工作。驻红旗粮库助征员赵连祥 同志, 不但完成本职工作任务, 还主动帮助粮 库做一些工作, 受到了粮库同志的赞扬。 芦河 粮库业务组同志无论助征员在不在库,都主动 帮助收好农业税。

三、调动征管人员积极性。他们在征管工作中,注意调动三个积极性。一是发挥公社财

政助理的积极性。建立岗位责任制后,全县18 个公社财政助理都把农业税工作当做份内工作 去抓, 认真负责落实本公社各纳税单位的征收 任务, 掌握纳税情况和入库进度, 主动与助征 员取得联系,及时帮助解决征收中的问题。 柞 岗公社财政助理张殿文同志, 在征收前, 对全 公社各生产队的粮食产量和社员收入情况进行 了一次调查摸底。征收开始后, 就经常深入到 容易出现尾欠的三个大队进行重点辅导。他在 积极组织征收的同时,帮助生产队解决 畜力 弱、送粮有困难等实际问题, 使这三个大队很 快完成了纳税任务。二是发挥农业税包片干部 的积极性。他们把全县分为三个片,每片确定 一名干部, 具体负责片上的整个征收工作, 并 要求经常深入基层了解情况,发现问题,及时 解决。农业税包片干部温清泉同志,在1981年 夏征和秋征时,就跑遍了片上的全部纳税单位, 解决了征收中的一些具体问题。三是调动助征 员的积极性。在征收中,他们坚守岗位,认真 负责,甚至节假日也不休息。平时,他们经常 深入社队了解情况,做到情况明,底数清,完 成任务好。驻建设粮库助征员孟令超同志,根 据这个公社双信大队一、二队把土地包到各户 的实际情况,亲自深入下去,挨家挨户地把粮 食收上来,交了农业税款。在征收 中 遇 到 问 题, 征管人员始终坚持原则, 不徇私情, 积极 主动地进行官传教育,按政策收缴农业税款,严 格地把住了征收关,顺利地完成了征收任务。

(上接第23页)

问:对原油调整税率,是否包括人造原油:规定中 所说的年产一百五十万吨的企业,是指实际产量还是计 划产量或者设计的生产能力:

答:这次调整税率的原油,限于天然原油,不包括人造原油。按照规定,年产天然原油达到或超过一百五十万吨的企业,其销售原油应按12%的税率交纳工业环节的工商税。这里所说的一百五十万吨,是以独立核算并处理盈亏的企业所属各油井当年原油实际产量的总数为准的。在年初征税时,可先按计划产量确定适用税率。计划产量在一百五十万吨以上,而年终实际产量达

不到这个标准的,应退还多征的税款。反之,则应补征 短纳的税款。

问: 这次扩大征税项目,决定将银行纳入工商税的 征税范围。这里所说的银行指的是什么?

答,国务院决定征收工商税的银行,包括人民银行、中国银行、农业银行、建设银行、投资银行,以及一切从事经营金融业务的单位。对这些单位,却应按照银行的征税办法征收工商税。

但是,对外国设在我国境内的金融单位,暂按原来 有关规定征税。 财政部税务总局工商税处